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jlz esküdtszék! javaslat.
Az esküdtszéki reform tárgyalá­

sának tegnap jelentős momentuma 
volt Balogh Jenő igazságügyminisz­
ter beszédje. Ebben a beszédben a 
miniszter egészen egyszerű, de an­
nál kézzel foghatóbb és meggyőzőbb 
érvekkel mutatta ki, mennyire szük­
séges az esküdtszék mostani abszurd 
Ítéleteinek lehetetlenné tétele. Merő­
ben igazságszolgáltatási érdek, hogy 
az esküdtszék reformáltassék, ebből 
kár pártpolitikai kérdést csinálni. 
Legokosabb volna természetesen az 
esküdtszéket eltörölni, idáig azon­
ban még nem érett meg a közvéle­
mény.

Á Ház tárgyalásain részt vesz 
az ellenzék is, de csak úgy, hogy 
részt is vesz, meg nem is. Annyi 
már kiderült, hogy a mai kormány­
párt és a mai ellenzék nem dolgoz- 
hatik együtt. Ez bebizonyosodik 
újra meg újra.

A nemzetek lassankint kezdenek 
kilábalni a Balkán-nyavalyákból. 
Az óhajtott békésebb idők kezdik 
visszaállítani a megzavart gazdasági 
élet rendjét. És mig másutt az uj 
berendezkedések nagy kérdései ural­
ják a közvéleményt: nálunk azon 
vitatkozik a képviselőház ellenzéke, 
bemenjen-e a Házba (ahova köte­
lessége bemennie), a munkapárt pe­
dig azon a találós kérdésen töri a 
fejét: bejön-e az ellenzék?

Nos hát, ez igy nem maradhat. 
Torkig vagyunk ezekkel a páriá­
in nti dolgokkal. Mi munkát, anem­
zet tespedt életerőit felajzó munkát 
várunk az ország törvényhozó tes­
tületétől, nem pedig künn a bárány, 
benn a farkas-játékot.

*

bi­
tó r-

A Ház üléséről a következő tudósítás 
számol be:

Elnök: Beöthy Pál. . j
Az ülés megnyitása után harmadszori • 

olvasásban megszavazták a tegnap elfogadott . 
javaslatokat. . .

Sándor János belügyminiszter be- { 
terjeszti a községi és körorvosok nyugdijá­
ról szóló javaslatot.

Szász Pál, a mentelmi bizottság elő­
adója javasolja, hogy tegnapi renitens visel­
kedésükért a Ház részesítse Sümegi Vilmost 
jegyzőkönyvi megrovásban, , Lovászy Már­
tont zárják ki liz napra, Abrahám Dezsőt ( 
és Justh Jánost pedig öt-öt napra a kép- 
viselőházból, viselvén e kizárás minden kö- ■ 
vetkezni ényét.

A Ház az indítvány értelmében határoz. i
Az esküdtbirósági törvény.
Folytatták ezután az esküdtszéki 

ráskodás módosításáról szóló javaslat 
gyalását.

Balogh Jenő igazságügyminiszter

Csemegi óta minden igazságügyi bizottság 
foglalkozott az esküdtbirósági intézmény ki­
bővítésével s valamennyi ellene volt s ő 
maga fiatal kora óta, akár az irodalomban, 
akár az egyetemi katedrán, akár most mint 
miniszter mindig első kötelességül foglalko­
zott e kérdéssel s mindig a kibővítést elle­
nezte s ha valami szemrehányás illetheti, 
az csak az lehet, hogy minisztersége, óta is 
kilenc hónapig hagyta meg a régi állapotot. 
(Éljenzés a jobboldalon.)

Kelemen Samu azzal kezdi beszedet, 
hogy örvend az ellenzék taktikája megvál­
toztatásának, mert mindig az volt az ö 
meggyőződése, hogy az ellenzék harcának 
itt a Házban van színhelye. — Szól ezután 

i az esküdtszéki javaslatról s nagy elismerés- 
■ sei szól a birói intézményeinkről, melyek 
‘ magas nívón állanak. Miért kellett ennek a 

bíróságnak a hatásköréből kivonni a közön­
séges bűncselekményeket ? Más dolog az, 
hogy a sajtódeliktumokat esküdtszék elé utal­
ják5," mert a sajtó összefügg az alkotmány­
védelemmel, de a közöséges bűncselekmé­
nyeket bátran a szakbiróságra lehet bízni, mert, 
a biróság demokratikus intézmény, a nép mm- 

I den rétegéből vannak tagjai. Foglalkozik a mó­
dosított javaslattal s különösen kifogásolja 
az elnöknek az esküdtekkel való tanácsko­
zását, mert ez már nem szabad polgárok vé­
leményének megnyilatkozása.

Szól ezután a javaslatról a sajtószabad­
ság szempontjából. A sajtó a hangfogója 
ezer és ezer akaratnak, indulatnak, érzésnek 
s beleviszi akaratát a köztudatba, tehat irá­
nyit. A sajtó száz és száz keserűséget vált 
ki, de ugyanannyi bajt is orvosol s sokszor 

i egyedüli menedékö azoknak a szerencsét le* 
neknek, akik igazságot nem találnak. Olyan 
a sajtó, mint a sas, magasan repül, de pré­
dáját a földről szerzi. A sajtó sok sebet üt, 
magam is megszenvedtem, de az én egyéni 
érzésemet nem viszem bele a vitába akkor, 
amikor az egész sajtó intézményéről van szó. 
(Balogh Jenő igazságügyminiszter : Úgy van ! 
Helyeslés), mert a sajtó bármilyen hibás, 
nélküle megélnünk nem lehet. A sajtó elbi- 
birálását tehát más szempontokból kell in­
tézni. Részletesen foglalkozik ezután a javas­
lat hibáival. A javaslatot nem fogadja el.

Héderwáry Lehel állott fel ezután. 
Összeférhetlenségi bejelentést tesz és pedig 
Mandi Samu ellen. Mandi ugyanis a leg­
utóbbi ülésen azt állította, hogy nem tud

________ . vá­
laszol Benedek János tegnapi felszólalására 
s cáfolja azokat az érveket, melyek szerint 
a módosított esküdtbirósági javaslat ve­
szedelmes a közszabadság szempontjából, 
mert politikai üldözésnek lesz forrásává. De 
hát lehet-e azt elképzelni a sajtó mai ellen­
őrzése mellett? És a Kúriáról, mely tiszte­
letreméltó, független birákból áll, akikről nem 
is szabad feltételezni, hogy ilyen célra oda­
adják magukat. A sajtó e javaslat mellett 
nyugodtan teljesítheti föladatát. A sajtónak 
van egy része, mely nem tesz mást, mint 
sértő szavak halmazát válogatja össze s eb­
ből állítja össze cikkét. A tisztességes sajtó 
nem igy dolgozik és valóban a haladást szol­
gálja és szolgálhatja a módosított esküdtbiró­
sági javaslat mellett. Az ügyvédi kamara ál­
láspontja se változtathatja meg az ő vélemé­
nyét. A védők úgy szeretnék a javaslatot 
módosítani, hogy mindenáron mentsék fel a 
vádlottat, - ő pedig nem a felmentést, ha­
nem a tárgyi igazságot keresi. (Taps.) Ha a 
kamarával közölte volna a javaslatot, vi á- 
gos, hogy nem kaphatott volna más véle­
ményt, mint amilyet az imént jelzett s az 
homlokegyenest ellenkezik az ő intencióival. 
Ami azt a szemrehányást illeti, hogy ő ha­
lai korában az esküdtszék mellett volt és oly 
sietve vette elő most ezt a javaslatot, hisz- 
torikus visszatekintéssel bizonyítja, hogy

í Patkányok, házi és mezei egerek
kiirtására legjobb és legbiztosabb szerek a

! HURIS készítmények,
! mely más háziállatokra teljesen ártalmatlanok.
»___J _________________________ _________

Kapható a főraktárban:

farkas istván!
Apolló drogériájában ;
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más kijárót, mint Kristóffyt. Neki biztos 
tudomása van arról, hogy Mandi igenis 
tudja, hogy más két kijáró is szerepelt a 
margitszigeti játékbank alapszabályának jó­
váhagyása tárgyában. Azt akarja, hogy 
Mandi az összeférhetlenségi bizottságban ne­
vezze meg a kijárók neveit.

Elnök kijelenti, hogy az ügyet a men­
telmi bizottság elé utalja Ezután javasolja, 
hogy a Ház a holnapi ülésen folytassa az 
esküdtszéki javaslat tárgyalását.

Huszár Károly : Az egész ország iz­
galomban van ...

A munkapártban többen nevetnek Hu­
szár kijelentésére.

Szmrecsányi György : A jobb ér­
zésű emberek vannak izgalomban.

Elnök: Szmreesányit rendreutasitja.
Huszár Károly folytatja beszédét, de 

eltér a tárgytól, mire az elnök figyel­
mezteti. Barabás Béla, Eitner Zsigmond fel­
ugrálnak. Eitner egy pakli kártyát dob a 
Ház asztalára.

Bikádi Lajos: Lássuk a Tisza pártit.
Nagy zaj tör erre ki.
Az elnök Eitnert a mentelmi bizottság­

hoz utasítja.
Huszár Károly: Beszéde folytatásá­

ban követeli, hogy a kormány panama bot­
rányait tűzze napirendre a Ház.

Elnök erre Huszártól megvonja a 
szót.

Szmrecsányi György : Hagyd abba, 
nem lehet itt beszélni.

Erre egy törvénykönyvet csap az asz­
talra, mire nagy lárma keletkezik.

Az elnök az ellenzékiek közül Bara­
bást, Sümegit és Rakovszbyt rendreutasitja.

ftüandí Samu személyes kérdésben 
szólal föl. Kijelenti, hogy más kijárót, mint 
akit legutóbb megnevezett, nem tud.

Végül az elnök javaslatát elfogadták.
$3iesswein Sándor a Székesfehérvá­

ron nem engedélyezett esperantó, gyűlés tár­
gyában interpellált.

Ezzel az ülés véget ért.

Kossuth Jerone állapota.
kizárva felgyógyulása.

Megemlékeztünk már Kossuth Ferenc 
súlyos betegségéről.

A Herczel-szanatóriumban egész nap 
sokan érdeklődtek a nagybeteg állapo­
táról.

Herczel Manó báró a beteget, mihelyt 
beszállították, gondosan megvizsgálta. A be­
tegség képe először bélcsavarodást mutatott, 
de a professzor alapos diagnózisa megállapí­
totta, hogy bélelzáródásról van szó.

A beteget a leggondosabb ápolásban ré­
szesítik. Mivel szivgyöngesége kizárja az ilyen 
betegségnél szükséges operativ beavatkozást, 
egyelőre gyomormosással segítettek annyit, 
amennyit lehetett. A kínzó fájdalmak igy 
szűntek egy kissé és Kossuth Ferenc az éj­
jel el is tudott szunnyadni. Megszakítások­
kal és nyugtalanul bár, de mégis aludt va­
lamit reggel fél hétig.

Mikor felébredt, Herczel Manó bárót ta- 
'álta az ágya mellett. A professzor hajnali 
négy órától kezdve a délelőtti órákig folyton 

a beteg mellett volt. Ott virrasztóit azonkí­
vül a volt miniszter titkára, Pallai Sándor is. 
Kossuth, mikor felébredt, azt mondta, hogy 
valamivel jobban érzi magát, a fájdalmai 
szűntek.

Müller Károly báró is fölkereste a bete­
get. Alaposan megvizsgálta, hosszabb ideig 
időzött nála, majd rövid tanácskozást tartott 
Herczel Manó báróval. Ketten aztán a kö­
vetkező bulletint adták ki :

A beteg közérzete jobb, egyéb­
ként állapota változatlan. Szívmű­
ködése kielégítő. Táplálékfölvétele 
csekély. Herczel Manó báró, Mül­
ler Károly báró.

Kossuth Ferenc maga most nem panasz­
kodik. Sőt hangoztatja, hogy a közérzete 
most jobb. Komplikálja a bajt, hogy nem 
tud táplálkozni. Reggel egy csésze erős te­
jeskávét adtak neki, abból csak három kor­
tyot tudott lenyelni. Azóta nem evett semmit.

A délelőtt folyamán sokan személyesen 
is jártak érdeklődni a szanatóriumban. An- 
drássy Sándor gróf és Károlyi Mihály gróf 
több ízben is kértek telefonjelentóst. Apponyi 
Albert gróf délután félháromkor elutazik Bu­
dapestről, de addig még egyszer fölkeresi ér­
deklődésével a beteget.

Ma délután Kossuth Ferenc egy fél órára 
elaludt. Az orvosoknak az ad aggodolomra 
okot, hogy a nagybeteg kevés táplálékot 
vesz magához. Délután mesterségesen táp­
lálták a beteget.

3 bihari Erdöiparsállalat VESztesÉgE
Ráfizet az üzemre.

25ÖÖ munkás készül a sztrájkra.

Tegnapi számunkban pár sorban meg­
emlékeztünk róla, hogy a Bihari Erdőipar 
és mészégető részvénytársaságnál 400 mun­
kás félbe hagyta a munkát, bizonyos levo­
nások miatt, amit a vállalat vezetősége a 
szombati fizetés alkalmával eszközölt. Most 
mint értesülünk ennek a levonásoknak sok­
kal komolyabb háttere van, mintsem az 
első pillanatra gondolnék. Maga a vállalat 
tudvalevőleg nem csak Biharmcgyében, de 
majdnem az egész országban a legnagyobb. 
Hogy mily nagyarányú ez a vállalat, mi 
sem bizonyítja jobban, mint az, hogy csu­
pán Biharvármegyo területén több mint 
2500 munkást foglalkoztat állandóan. Ezen­
kívül az ország más vidékein is vannak ha­
talmas telepei, sőt Romániában a bihar- 
megyei teleppel egyenrangú vállalata van.

A vállalatot a budapesti belvárosi taka­
rékpénztár finanszírozza. Szinte meglepő volt 
a kereskedelmi piacon, hogy a mostani rend­
kívüli rossz pénzviszonyok dacára is ez a 
hatalmas vállalat ép úgy fenn tudta magát 
tartani mint a normális időkben. Igaz ugyan, 
hogy ehez sokban hozzájárult az is, hogy a

vállalat szállítója a magyar államvasutaknak 
is és erős exportja is van.

A hosszú ideig tartó válságos idő azon­
ban úgy látszik ezt a vállalatot sem hagyta 
minden kellemetlenség nélkül. A budapesti 
Belvárosi Takarékpénztár nem képes ezt a 
hetenként sok ezrest felemésztő vállalatot 
úgy finanszírozni, mint ennek előtte. Ezért, 
ott ahol csak lehet, most mindent redukál­
nak. — Ennek a redukálásnak a követ­
kezménye volt az a sztrájk, mely hétfőn tört 
ki a bihardobrosdi és lankási telepeken.

A szombati fizetés alkalmával ugyanis 
az igazgatóság utasítása alapján a munkások­
tól fejenként 40 fillért vontak le a napibé­
rekből. A levonásokat azzal indokolták a 
munkások előtt, hogy a vállalat tulfizette a 
munkásokat, magasnak találta a napszámo­
kat. A tulmagas napszám folytán az utóbbi 
hónapok alatt csak nagy ráfizetésekkel tud­
ták fenntartani a hatalmas vállalatot. A cég 
ma már nem képes tovább is ráfizetni a mun­
kabérekre, ezért redukálta a napszámot.

A munkások azonban nem vették te­
kintetbe a vállalat indoklását, hanem rövi­
desen beszüntették a munkát. A napszámo­
sok napi fizetése 2'90 fillértől 3'40 fillérig 
emelkedetett. Tehát jól voltak javadalmazva. 
Az iparos alkalmazottak még ennél is ma­
gasabb bért kaptak.

Tegnap reggel megjelent a telepen a 
vállalat igazgatója Török Gyula és meg­
kezdte a tárgyalásokat. Az igazgató megje­
lenése jó hatással volt a munkásokra és 
tegnap már a dobrosdi telepen meg is kezd­
ték a munkát. Ezekkel a munkásokkal úgy 
állapodtak meg, hogy fizetésükből nem 40 
hanem csak 15 fillért vonnak le.

Ezzel azonban még nem nyert meg­
oldást a dolog, mert a lankási telepen nem 
sikerült a megállapodás. A lankási telep 
alkalmazottaitól lehet leginkább tartani. Az 
ottani munkások ugyanis igen veszedelmes 
természetű emberek és ha megkötik magu­
kat, igen komoly következményei lehetnek a 
dolognak.

Eddig még csak a, napszámosok fizeté­
sét nyirbálták meg, de mint tudósítónk je­
lenti az iparosok fizetését is redukálni fog­
ják. Ez esetben a telep iparosai, kiknek 

i száma megközelíti a százat, szintén beszün- 
I tetik a munkát.

Ha még idejében nem sikerül valami 
uton-módon megegyezni a munkásokkal, 
akkor a magyarosokéi járásban nagy kelle­
metlenségekre van kilátás, különösen az 
idegen munkások részéről. A telepen ugyanis 
ezek végzik a legnehezebb munkákat. Ha 
ezek is sztrájkba lépnek a hatóságnak kel! 
gondoskodni ellátásukról és eltoloncoltatá- 
sukról.

A hatalmas vállalaton történő dolgok 
fejleményei elé nagy érdeklődéssel tekinte­
nek mindenfelé.

iÉRVKÖTÖK, haskötők
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
Fehér Já-uos

ahol onasiválasztékban kap ütne: Ingalorok, fecskendők, gum “ 
harisnyák, szuszpenzoriurnok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek« 

üentöszekrények nagy raktára, mülíbak, 
táingépok, tnldorek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



Bíitarmegye a mull hóhati.
A közigazgatási 
bizottság öiése.

Biliarvármegye közigazgatási bizottsága < 
teitnap tartotta meg november havi ülését 
Miskolczy Ferenc főispán elnöklete alatt. Az 
ülésen elsősorban az időszaki jelentéseket

- terjesztették elő.
A vármegye közállapotai.

Az előadói jelentések sorát Németh Ist­
ván pénzügyigazgató jelentése nyitotta meg. 
A jelentés szerint a vármegye területéről a 
múlt hónapban mindenféle adónemből keve­
sebbet fizettek.be, mint a múlt év hasonló 
időszakában. Összesen 189269 koronával 
fizettek be kevesebb adót, mint a múlt 
évben,

Móricz Ernő dr megyei főorvos a vár­
megye egészségügyi állapotát két község 
kivételével kedvezőnek mondja. .Jelentése 
keretében hivatalosan is beszámolt arról, 
hogy Érmihályfalván kolera lépett fel, azon­
ban az erélyes óvintézkedésekkel sikerült a 
baj továbbterjedését megakadályozni. A ko­
leránál sokkal nagyobb jelentőségű volt a 
tífuszjárvány, mely Sarkad és Szalárd köz­
ségek határában uralkodott. Összesen kilenc­
vennégy megbetegedés fordult elő a két 
községben. .

Verner Kálmán árvaszeki elnök jelen­
tését a bizottság tudomásul vette, úgyszintén 
Varró Domokos műszaki tanácsos jelentését 
is, melyben a közutakról számolt be. Vasady 
Lajos tanfelügyelő terjesztette be ezután az 
államsegélyre jogosult 45 óvónő ügyét. Be- 
e’.entette, hogy az óvónőket e hó 10-ére ren­
delte be az államsegély felvétele végett. A 
belényesi tanfelügyelői kirendeltség vezetője 
jelentésében a felügyeletére bízott iskolák 
megvizsgálásáról számolt be.

Fegyelmi ügyek.
A közállapotokról szóló jelentések tudo­

másul vétele után Balogh János főjegyző 
három fegyelmi ügy aktáit terjesztette a bi­
zottság elé. Az egyik dr Péchy Károly bi­
hari körorvos fegyelmi ügye volt. Péchy Ká­
roly ellen több rendbeli eljárás van folya­
matban a bíróságnál. A bíróság értesítette 
ezekről az ügyekről a közigazgatási bizott­
ságot, mely tegnap határozott ebben a dolog­
ban. A közigazgatási bizottság a körorvost 
felfüggesztette állásától addig, inig a bíró­
ságnál végleg elintézést nyer a dolog.

A másik fegyelmi ügy Vitális Lajos 
berettyószentmártoni községi főbíró ügye 
volt. A főbíró igen súlyos dologgal van vá­
dolva. A főbírót szintén felfüggesztették az 
állásától. Úgyszintén felfüggesztették Szabó 
Jánosné okleveles községi szülésznőt is.

A belényes—waskóhi 
vasút uj vonala.

A közutakról szóló jelentés tudomásul 
vétele után a belényes — vaskóhi vasút ügyét 
terjesztette elő PQPP János bizottsági tag. 
Papp János felszólalása elején mindjárt han­
goztatta a belényes - vaskóhi vasút ama leg­
nagyobb hátrányát, hogy a mai viszonyok 
között a vasút nem tudja kielégíteni a kö-

zönség igényeit. Föltétlenül szükség van egy 
harmadik személyszállító vonatpárra. A kö­
zönség emez óhaja nem uj keletű. Már évek­
kel ezelőtt megindult a mozgalom, hogy nz 
uj vonatokat beállítsák. A közigazgatási bi­
zottság sem most foglalkozik a dologgal 
először. Hogy a bajon nem tudtak segíteni, 
annak egyedüli oka az államvasutakban ke­
resendő. Előbb az volt a kifogása, hogy nem 
volt elegendő kocsi, mikor talán lett volna kocsi 
akkor nem volt mozdony. Az uj vonatpár 
szükségességét a MÁV igazgatósága is elis­
merte és a menetrendbe be is állította. A 
vonat azonban nem indult meg. Azóta a kö­
zönség egyre jobban érzi ennek a vonatnak 
a hiányát. Papp János javasolja, hogy a 
közigazgatási bizottság ismét Írjon fel az uj 
vonatpár beállítása érdekében a miniszter­
hez. A javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Kéri, hogy ezen összeget terűéről engedjék 
el s mivel tetemes összegű pénzt kell őriznie, 
Wertheim szekrényt kér.

Mindkét kérelmet egyszerűen átteszi az 
iskolaszék a város tanácsához.

A polgári iskola 
fejlesztése.

Torontálmegye feliratot intézett a mi­
niszterhez,hogya polgári iskolákat, a technikai 
és gazdasági oktatással kibővítve, 7 osztályra 
fejleszszékj z

Az. elnök javaslatára a pártolás végeit 
megküldött feliratot kiadják a polgári iskola 
tantestületének véleményezés végett. Ennek 
beérkezte után egy bizottság tárgyalja a tan­
testület véleményét s javaslatot terjeszt az 
iskolaszék elé. A bizottságba, az elnökségen 
kívül dr Molnár Imre, Gábel Jakab, Kepes 
L. Miklós, dr Várnai Ferenc és Halász Gyula 
tagokat választották.

•
Tárgyalták és elfogadták az iskolaszék 

1914. évi költségvetését s néhány apróbb 
ügy letárgyalása után az ülés véget ért.Tanítónők választása

Az iskolaszék ülése.
Nagyvárad város községi iskolaszéke 

tegnap délután mozgalmas ülést tartott.
Négy óra előtt pár perccel még alig 

volt néhány iskolaszéki tag a terembe, de 
egyszerre tömegesen jöttek a tagok, úgy, 
hogy négy órára már meg volt az előirt 
létszám arra, hogy a választást megejtsék.

Ugyanis két elemi iskolai tanerő vá­
lasztása volt ez alkalommal a napirendre 
tűzve.

Dr Thury László elnökölt, aki konsta- 
I tálta, hogy a választás megejthető. Az elemi 
( iskoláknál megüresedett két állásra férfiak 
i és nők egyaránt pályázhattak.

Ezután Réz Mihály felügyelő-igazgató 
felolvasta a pályázók neveit és szolgálat 
idejét. Összesen 36-an pályáztak; ezek kö­
zül egy pályázó iratai nem voltak szabály­
szerűek, amiért is az iskolaszék szótöbbség­
gel a pályázatból kizárta.

Az elnök elrendelte a két hely betölté­
sére a pályázatot. Egy szavazólappal szavaz­
tak a két állásra.

egyBeadtak 41 szavazatot, amelyből
érvénytelen volt.

Békési Piroska 36,
Diósi Irén 30,
Számborovszky írén 12,
Meisel Aranka o

ésszavazatot kaptak s igy Békési Piroska 
Diósi Irén választattak meg rendes tanitó- 

. nőkké.
♦

A választás után a rendes folyóügyekre
I tértek át.

Bejelentette az elnök, hogy a Ritoók- 
utcai elemi fiúiskola I. osztályába 86 tanuló 
iratkozott be; mivel párhuzamos osztályt 
nem állíthattak fel, 20 tanulót más iskolába 
tettek át.

Feliczides Lajos polgári fiúiskolái igaz­
gató bejelentette, hogy hivatalos helyis, gé- 
ből 1800 korona hivatalos pénzt elloptak.

Halál egy postai elismervény miatt 
Öngyilkos gyermek.

A gyermeköngyilkosságok száma ugy- 
látszik ma már napirendre kerül. Csak teg­
nap számoltunk be róla, hogy egy 13 éves 
gyermek öngyilkosságot követett el, hogy 
szülein segítsen. Tegnap pedig Székelyhid- 
ról jelentette tudósitónk, hogy ott is fel­
akasztotta magát egy szerencsétlen 13 
éves fiú.

A székelyhídi esetről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Él Székelyhidon egy család, Bállá Jó­
zsef csizmadia családja. Baliának nyolc gyér-
ineke van, akikről sajnos, nem gondoskodik 
kellőleg. A nagyszámú család a nyomornak 
van kitéve. Az apa keresetéből csak nagyon 
keveset fordít a családjára.

Ami pénz a kezéhez kerül, az mind 
a korcsmái asztalokon úszik el tőle a kár­
tyán és a pálinkán. Ez alatt odahaza a csa­
lád éhezik.

A nyolc gyermek közül a legidősebb 
egy 13 éves Gyula nevű fiúcska volt. Ez 
látva édes anyja és testvérei nyomorát, ugy 
akart rajtuk segíteni, hogy cipőkenőcsöt 
árult Székelyhidon. Egy jókora papirdoboz- 
zal a hóna alatt naponként bekocogott min­
den házba és kínálta az olcsó arukat.

— Boxkenőcsöt vegyenek! hangzott 
mindennap, hol itt, hol ott a kis fiú szava. 
A kenőcs árulásból mindennap keresett a 
kis fiú annyit, hogy kenyérre jutott. Vasár­
nap délelőtt Bállá József értesítést kapott a 
postáról, hogy 4 koronája érkezett. Bállá az 
értesítést fiának Gyulának adta oda, hogy 
menjen el vele a postára és vegye fel az 
összeget.

Útközben a kis fiú rongyos zsebéből 
kiesett az értesítés s igy nem tudta felvenni 
a pénzt, sirva ment haza és szepegve pana­
szolta el, hogy elveszítette az értesítést. A 
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szerencsétlen gyermeknek az volt a veszte, j 
A lelketlen apa neki esett a kis fiúnak, mi- ' 
nekutána embertelenül megverte, kidobta a 
házából.

A szerencsétlen gyermek egy ideig ott 
ődöngött a székelyhídi utcákon, majd mikor 
megéhezett, kiment a határban lévő Köké­
nyesbe és ett szemecskélni kezdte a dér- 
csipte vadgyüinölesöt. Ezután nem látták 
többé a fiúcskát.

Tegnap reggel a székelyhídi iskolás fiuk 
kökényt szedtek a határban. Az iskolás fiuk 
vidám diskurzusát egyszerre megszakította 
egy társuk ijedt felkiáltása.

— Jaj I Itt van Gyula felakasztva! i 
Egyszerre összefutottak a fiuk. Rémes i 

látvány tárult elébük. Kökény bokrokkal kö- ■ 
rül nőtt egyik ecetfa legalsó ágán függött a : 
kis 13 éves Bállá Gyula holtteste. Az esetet 
jelentették az elöljáróságnak, mely azonnal 
kiszállott a helyszínre. Megállapították, hogy 
Bállá Gyula még vasárnap este követte el az 
öngyilkosságot oly formán, hogy az előtte 
lévő zöld kötőből kötelet font és azzal fel­
akasztotta magát.

Mikor az esetnek hire ment Székelyhi- | 
don, a lakosság a legnagyobb felháborodás- i 
sál fogadta a hirt. Baliával szemben min- 1 
denütt a legnagyobb °Henszenv nyilvánul ' 
meg.

Az ügyészség a kis fin eltemetésére meg- I 
adta az engedélyt.

Tanítók tiltakozása.
Nem engedik leminősiteni az . 
iskolafelügyelő igazgatói állást !

Távol áll tőlünk, hogy e közleménnyel 
exponáljuk magunkat akár személyek, akár 
pedig hivatali állások érdekében. Egyszerűen 
az eset objektiv regisztrálására szorítkozunk, 
amikor hirt adunk a városi tanítóság egy 
gravamenjéről. ,

Ma délután értekezletet is tartanak ez 
ügyben a váradi tanítók snem zárkózhatunk 
el a sérelem ismertetése elől.

Az ellen tiltakoznak a városi tanítók 
hogy a város no minősítse anyagi javadal­
mazás tekintetében kisebbnek az iskola­
felügyelő igazgatói állást az ipariskolai igaz - 
gatói állásnál. A város vezetőségének ez a 
tendenciája az ad hoc bizottság javaslatából 
tűnik ki, amely javaslat megjelent a város 
hivatalos közlönyének legutóbbi számá­
ban is.

A javaslat szerint az ipariskolai igaz­
gatónak több fizetése van, mint az iskolák 
felügyelőigazgatójának. A tanítók állítása 
szerint circa 1500 kor. differencia van a két 
állás javadalmazása között s ez határozott 
lebecsülése a felügyelő igazgatói állásnak.

Szerintük ez sérti az egész tanitói kar 
erkölcsi presztízsét, mert az ő közvetlen fel­
jebbvalójukat utána helyezi az ipariskola 
különben tisztelt igazgatójának. Pedig ez 
eredetileg sem igy volt tervezve s valószí­
nűleg csak az ad hoc bizottság tévedése az 
egész.

Ennek reparálása végett tartanak érte­
kezletet, amely d. u. egynegyed ötkor kez­
dődik. Valószínűleg heves vitát fog provo­
kálni a kérdés, amelyet szigorúan távol kell 
tartani minden személyes éltől.

Xetn jönnek a román színészek.
Nincs megállapodás.

Egyik laptársunk több cikkben foglal­
kozott a román színészek vendégszereplésé­
vel. Megírta, hogy a románok Nagyváradra, 
a Szigligeti-színházba jönnek és november 
végén négy előadást rendeznek. Megemlí­
tette továbbá, hogy a román színészek és 
Erdélyi Miklós igazgató között már létrejött 
a megállapodás, amely szerint Erdélyi Miklós 
esténkint 600 korona tiszteletdijat ad a ro­
mánoknak és hogy a nagyváradi színészek 
Bukarestbe mennek két estére terjedő ven­
dégszereplésre.

A „Tiszántúl" annak idején, mikor ez a 
kölcsönös vendégjáték hire elterjedt, tárgyi­
lagosan kifejtette, hogy a terv nem életre 
való. Most ez a feltevésünk bebizonyosodott. 
Igenis hajótörést szenvedett a román színé­
szek nagyváradi látogatása. Hajótörést azért, 
mert a nagyváradi és biharmegyei román­
ság és általában a társadalom nem mutatott 
elég lelkesedést.

Épen a laptársunk híradása következté­
ben kérdeztük Erdélyi Miklós igazgatót, hogy 
mi igaz a már létrejöttnek hiresztelt megálla­
podásból. A direktor röviden, de annál so­
katmondóbban ennyit válaszolt:

— Nem igaz semmi sem. Különben hol­
nap jön a hivatalos cáfolat.

Hét iskolát bezártak.
A vöröshimlő terjedése miatt.

így őszszel, mikor beköszönt az egész­
ségtelen locs-pocs, nideg, nedves idő, tö­
megesen lépnek fel a különböző fertőző be­
tegségek a gyermekek között.

Most pompás száraz idő jár s mégis be 
kell az iskolákat záratni, mert a vöröshimlő 
lépett fel.

A város főorvosának jelentése szerint 
október hónapban 71 gyermek betegedett 
meg vöröshimlőben, november első négy 
napján pedig 49 újabb megbetegedés for­
dult elő.

Hogy a ragály tovább terjedését meg­
gátolják, dr Mayer László városi főorvos 
előterjesztésére Rimler Károly polgármester 
hét iskolában és óvodában beszüntette az 
előadásokat. A főorvos a betegséget nem 
tartja veszedelmesnek, de az óvintézkedé­
sekre szükség van.

A polgármester rendeleté a következő:
T. főorvos előterjesztése a sűrűbben fel­

lépő kanyaróesetek szaporodásának meg­
akadályozása céljából a Széles-utca IV. 
számú állami óvodát, Szent Vince intézeti 
(Nogáll-utca) óvoda és bölcsődéjét, a Beöthy 
ódon-utcai V. számú állami óvodát. Teleky- 

utcai Immaculata intézeti óvodát, a Széles­
utcai állami elemi iskola I. és Il-ik fin és 
leányosztályát, a Széles-utcai községi elemi 
iskola I, és Il-ik osztályának két heti idő­
tartamra leendő bezárása tárgyában.

VÉGHATAROZAT.
A tiszti főorvos előterjesztését elfoga­

dom és ehhez képest a Széles-utcai IV. 
számú állami óvodát, Szent Vince intézet 
(Nogáll-utca) óvodását és bölcsődéjét, a 
Beöthy Ödön-utcai V. számn állami óvo­
dát, a Teleky-utcai Immaculata óvodáját, a 
Széles-utcai állami elemi iskola 1. és II. 
osztály it, a Széles-utcai községi elemi is­
kola I. és II osztályát két heti időtartamra 
és pedig folyó november 5-től november 
hó 18-ig bezárni és a tanítás beszüntetését 
rendelem.

Erről dr Thury László iskolaszéki el­
nököt, Réz Mihály isk. felügyelő-igazgatót, 
az állami óvodák felügyelő bizottságát és 
fentjelzett intézetek vezetőségét, a rendőr­
kapitányi és fővárosi hivatalokat értesítem.

Nagyvárad, 1913. nov. 3.
Rimler Károly, 

polgármester.

Képszövetségi Hitelszövetkezet.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet (Szilágyi 
Dezső-u. 5) 1914 január hó 1-én nyitja meg

II. ÉVTÁRSULATÁT.
Minthogy az I-ső ciklus tagjai táborában 

az általános munkahiány és nyomasztó pénz­
ügyi helyzet dacára, a takarékossági hajlam 
s a kitartó küzdelem a drágasággal nem lan­
kadt, sőt fokozódott, az intézmény pedig áldá­
sos működésével immár hézagot pótol, az 
igazgatóság a közóhajnak engedve már most 
hívja fel a népszövetség tagjait a II. évtár­
sulatba való belépésre.

Az uj évtársulat is három éven át, tehát 
156 héten át tart, amelynek letelte után a 
tagok a megtakarított tőkét az elérendő ha­
szonban való arányos részesedéssel együtt 
fogják megkapni. É részesedés pedig tudva­
levőleg sokkal magasabb a takarékpénztári 
rendes betétek után elérhető kamatoknál.

A belépés tetszés szerinti számú törzs­
betét jegyzésével a csoportvezetőknél, vagy 
pedig a heti befizetések alkalmával minden 
hétfőn és csütörtökön délután 2—5 óráig a 
hivatalos helyiségben levő gyüjtőiveken tör­
ténik.

Egy törzsrészjegy után hetenkint 20 fil­
lér fizetendő a társulat pénztárába.

Beiratási dij egyszersmindkorra rész­
jegyenként 10 fillér, de 20 fillérnél kevesebb 
nem lehet.

Alapszabályaink értelmében a Népszö­
vetségi Hitelszövetkezet tagja lehet minden 
fedhetlen életű egyén. Minden tag felvétele 
iránt az igazgatóság dönt. A Népszövetségi 
Hitelszövetkezet csak saját tagjának nyújt 
olcsó és kényelmes kölcsönt.

Es pedig a befizetett összeg négyötöd 
részéig minden körülményesség nélkül.

Azonkívül tagjait az alapszabályokban 
megállapított módozatok és hatórokon belül 
segélyezi.

A folyósított kölcsönöket a heti befizeté­
sekkel három év alatt kell letörleszteni.

Csoportvezetőink a gyüjtőiveket hivata­
los helyiségünkben szíveskedjenek átvenni.

Tömörüljünk! Lépjünk be a Il-ik évtár­
sulatba mindnyájan, mert egyesülésben rej­
lik az erő !

• Leitmann Dezső
i sss m e g n y i 11 o 11.

Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­
vitele a legrövidebb idő alatt.

Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más 
•W" egyébb biztosítások.



jjgy fejezet Härtel Lujza regényéből.
Elmondja egy volt munkácsi diák­

ves Szerk ur. Gondolhatja, hogy megnéztem. 
Egy párás, hideg szeptemberi reggel piros 
orral állítottam be a tanuló szobába.

— Szabad.
Beléptem. Lujza ott ült a tükör előtt, 

dús aranybaja a földet érte. I'ésülködött.
— Ma korábban jött kedves tanár ur. 

Azért talált itt. Na segítsen csak áthozni a 
fésűimet, kenőcsöt, pudert, meg a hálókabá­
tomat.

Nagy zavaromban vissza akartain hú­
zódni az ajtóból, de ő már vitte is a széket 
s nekem vinnem kellett a többit utána. Em­
lékszem, borzasztóan bosszantott, hogy a 
szemem könnyezni kezdett. Kint hideg volt, 

i a szobákban pedig meleg, illatos levegő. Ki 
gondolt volna akkor a munkácsi pofonra . .

A kis Ibolykát nénje szerette volna tá­
vol tartani mindentől, a mi megzavarta 
volna lelki világát. De ő, Lujza adta a fel- 

világosodottat. Egy alkalommal hazakisér- 
tem őket s beszélgetés közben szóba került 
a Szanin. Akkor viharzott, a brutálisan ero­
tikus orosz regény elkobzási esete. Munká­
cson is volt vagy tiz példány még belőle.

— Jaj szerezze meg nekem azt a le­
gényt, kiáltott fel Lujza. Nagyon hálás le­
szek érte.

| _  De az nem váló fiatal leányoknak.
Mi mo- 

Én

— Hol a mama, a nagyságos asz- 
szony? . . .

— Nincs itthoni jöjjön el majd holnap, 
ha meg akarja locsolni.

... Jó jó kérem szépen. Én szeretem 
az önálló nevelést, szép, ha egy leány bá­
tor, ha dirigálni és uralkodni tud egy fiú­
társaságon, de azért ez mégis csak szokat­
lan egy kissé.

Dehát ugye: ki gondolt akkor többek 
közt a szigorú leánynevelésre, női zene­

— Ugyan ne mondjon ilyet! 
dein lányok vagyunk, nekünk nem árt. 
már olvastam is belőle egy fejezetet.

— Melyiket?
— A csónakjelenetet. Eredj csak előre 

Ibolyka, neked nem muszáj ezt haliam.
És elmesélte a csónakjelenetet, amelyet 

az ügyészség veres ceruzával kerített ko­
i' ül . Kedves Szerk. ur, ez is meglepett, 
de hát ki gondolt volna még ekkor a Bo­
ro evils arcáia és a pesti tingli-tangli ven­
déglő női zenekarára! . . .

’ Lujza úgy öltözött, mint egy hercegnő. 
Ünnepelt királynője volt a jégpályáknak, 
versengett érte civil és katona, hogy vele 
korcsolyázhassák. Ők adtak zsurt, de azon 
legtöbbnyire csak fiuk jelentek meg. Luj- 
záék szerették meghívni egykori játszótár­
saikat, (Kiss Tibi, Nizsalovszky Oreszt. Hi­
szen ’emlékszik reájuk ugye ? . . .) Kiss 
Tihamér pattanásos arcú, ikszlábu fiú volt, 
szerette a bort és a konyakot. A többiek is 
lármás, egészséges fiuk voltak valameny- 
nyien, mindig tudtak négy-öt vaskos viccet 
mondani.

Husvétkor elmentem locsolni. Már ott 
voltak a fiuk. A leányok is cigarettáztak, 

I kék füst fetrengett a szobában, hangos^ ka­
cagás jelezte, hegy a l, 
magukat.

Megöntöztem a lányokat 
tem valakit.

Kedves Szerkesztő Ur, én már régen ’ 
. AI,tani jelentkezni magánál, hogy elmond- 
V eavet S mást a munkácsi „hősnő“ élete- 

Í\1 De nem akartam elrontani őnagysága 
,Lopó karrierjét. Az emberek illúzióját is | 

Sáham széttépni, ezért hallgattam eddig.
Most aztán olvasom, hogy egy pesti 

vendéglőben női zenekart dirigál. Csupasz 
kúriával, amellyel Boroevicshadtestparancs- 
nckot arculvágta, hasogatja a füstös levegőt. 
Húsz-harminc kiváncsi ember lesi kövér, pi- 
rosbőrű karja mozdulatait. Közben marcan­
golják a tejfeles paprikás csirke szárnyát, 
még egy adag garnirungot kérnek, nézik az 
érdekes kisasszonyt, amint busán és szotala- 
nul ül söröspohara mellett a szünet alatt.

Becsületes kenyér egy női zenekart di­
rigálni. De Lujzának nem volt erre szük­
sége. Tudja kedves Szerkesztő ur, az édes­
anyja kitűnő gazdasszony. Mikor én legelő­
ször elmentem hozzájuk Munkácson, akkor 
is töltötte az udvaron a moslékot a disznók 
válvujába. A kapitány (akkor még az volt az 
apja) szedte az almát a kert: fákról, a baka 
fent volt a fán, két csillogó orrú lurkó ült a 
földön s a verandáról két pirosarcu leány né­
zett le a kertbe. -

— Mi tetszik? — kérdezte a kapitány.
— Kérem szépen, engem Kiss Gyula 

tanító ur küldött a kapitány úrhoz. En el­
vállalnám a két fin tanítását.

A leányok kacagni kezdtek a fejünk fe­
lett. A két fiú a markába köpött. A kapi­
tány mustrálgatva nézett. Egészen zavarba 
hoztak. _ .

_  Ez a nyápic akarja a fiukat iám- 

“figy1 csevegtek a lányok. A két fin iker 
volt, egyik erősebb mint a másik. Akkor tol- 
tették be a tizennegyedik esztendőt és mind , 
a kettő már az első gimnáziumba járt. Sejt­
heti, hoey nem először. _ ,

De én vállalkoztam. Házi tanító lettem 
Harteléknél. Első nap már az asztalon talál­
tam három szál, összekötött nyirvesszőt (sep­
rűből húzták ki.)

— Mi ez? kérdezem Lujzát.
___Ez kérem vessző. Ezeket minden nap 

el kell törnie a fiukon, mert máskép nem 
tanulnak és magát verik el! • ■ •

A két fm rettenetes nehéz fejű volt. Nem 
vertem őket és három nap múlva tudtak 
deklinálni a terra-t. A nagyságos asszony 
igen egyszerű nő, szeretett engem, e szc 
neki, hogy nem vagyok brutális a fiukká 
szemben. Sehova nem jártak, a varos végén 
laktak (Zrínyi Ilona-u. 120) közel » varos' 
hoz, a legutolsó házban. Ibiké a kisebbik 
leány akkor polgáriba járt, Lujza mar nagy 
leány volt és sokan udvaroltak neki.

Ez nem is volt feltűnő, mert rendkívül 
szép leány. Fess - mint ön, mondanajmd-j

[ Kováts Kálmán Készít.

gyerekek jól érzik

karra etcetera . . •
Egész Munkács sajnálkozással vette tu­

domásul, hogy Lujza kisasszony felment 
Budapestre °gy évi tartózkodásra — varrni 
tanulni. Egy év’g nem láttuk szép arcát a 
főutcai korzón, a templomban, a jégen s a 
színházban.

Mikor visszajött, szomorú volt, sápadt 
és szótlanabb. Nem hasadt annyiszor ne­
vetésre piros szája, ragyogó fogsövényét 
alig-alig láttuk. Valami szomorú tragédia 
borongott érdekes arcán. Folytatta Pesten 
megkezdett varrodai tanulmányát az egyik 
maisonban.

Közben Ibiké is megnőtt, sokat cse­
vegtünk a színészekről s tudtam is az 
ideálja nevét, de már elfelejtettem. A kapi­
tány letette a törzstiszti vizsgát és őr- 
nagygyá léptették elő. Mindenki úgy tudta 
a városban, hogy várja azt a rangot, ami­
kor megnősülhet kaució nélkül.

Nagyon szimpatikus ember volt, sze­
rették, de keveset hallottam róla beszélni, 
mondhatni semmit. Tudja Szerkesztő ur, 
Munkács kisváros, két rongyos heti lapja 
van, a társasági pletykákat nincs, aki kor- 
poltálja, mint itt Nagyváradon. Ott senki 
nem foglalkozott az őrnagy familiáris ügye­
vei, örültek, hogy két szép leánya van es 
sajnálták, hogy a két fiával annyit kell 
bosszankodnia. Ki gondolt a vendéglői tra- 
f’é^Í<Három éve nem voltam Munkácson. 
Szikrázott a szemem nekem is, mikor ol­
vastam, hogy Härtel Lujza pofonütötte a 
hadparancsnokot. Miért? . . . Honnan vette 
az a leány a bátorságot? Nem hittem az 
esetet, tudja, hogy nem hittem? . . . Ismer­
tein Lujzát jól, tudtam, hogy fiús termé­
szetű, erős és önérzetes, de nem látszott 
meg rajta, hogy belül valami rettenetes do-

Most én látom, amint jön a Zrínyi Ilona- 
utcán pazar toalettben, megáll a Püspök­
utca szögletén, fölnéz a gör. kath. templom 
toronyórájára.

Szembe jön lovag Hecht ezredes, köny- 
nyedén meghajlik s „Kisztihandot“ köszön. 
Lujza mosolyogva fogadja, rá sem nézett az 
ezredes három ezüst csillagjára. Vájjon bele­
vágott-e akkkor a düh a szivébe, hogy az 
ő apja soha sem fogja megkapni a harmadik 
csillagot az arany gallérjára? Siet ki a tó­
utcára, hozzája csatlakozik egy nyolcadista 
és vígan csevegnek a polgári iskola botrá­
nyáról.

aztán keres-s

Biííi-íÁ s isi al OS
33. (Marral az.embe.0

* i egyszerű és mü-buto-
• rókát, teljes lakásberen- 

uüz^öl valamint mindennemű asztalos 
munkák it. Állandó raktár bel- és kul- 
földi száraz anyagokból. 1 elefon 99. sz.



Ekkor nevezték ki Boroevits Szveto- 
zárt kassai hadtestparancsnokká. Jött a 
tiszti szemle, Härtel őrnagygyal nem fog 
kezet, mire elcsattan a Csillag-szálloda kert- 
helyiségében a végzetes pofon. Romba dőlt 
az egész család boldogsága s nekem most 
eszembe jut a három összekötött nyírfa - 
vessző. Ha én akkor nevelői hatalmamnál 
fogva nem a fiukon töröm össze a három 
vesszőket . . . (P- J-)

□ □ □
* Az Urak Mária Kongregációja 

ma este fél hétkor tartja rendes összejöve­
telét.

* Békés megegyezés a táizér- 
laktanya munkáira. A honvédtüzér- 
laktanya építési munkáinak odaítélésénél 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
tudvalevőleg az asztalos parkett munkát is 
az Incze-eégnek adta ki, azzal, hogy ezen 
munkákat a helybeli asztalos kisiparosok al­
kalmi szövetkezete készíti. Ezen határozatot 
a Rimanóczy-cég megfelebbezte, hivatkozva 
arra, hogy az általuk beadott ajánlat a leg­
olcsóbb s igy az egész munkára ők reflek­
tálnak. Rimler Károly polgármester vette a 
kezébe az ügyet, hogy úgy az asztalos kis­
iparosokat, mint a Rimanóczy-céget kölcsö­
nös engedékenységre bírja s ezáltal az ér­
dekeket kielégítse. A polgármester buzgó, 
ságának meg van a kívánt eredménye. A 
Rimanóczy-cég és az asztalos iparosok meg­
egyeztek, hogy a munkálatokból a parkett­
munkákat, valamint az asztalos munkákból 
16000 korona összegű munkát a Rimanóczy- 
cég készít s a többi marad az asztalos ipa­
rosoknak. A Rimanóczy-cég a békés meg-
egyezés folytán a felebbezést visszavonta.

* Közigazgatási ülés a város­
nál. Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága ma, csütörtökön, november 6-án dél­
után 3 órakor tartja rendes havi ülését a vá­
rosházán.

* A Katholikus Kör választmá­
nya tegnap este tartotta havi rendes ülését- 
Jelen voltak: Dr Karácsonyi János, dr Vucs- 
kics Gyula, Dús László, Grócz Béla, Karger 
Sándor, dr Némethy Gyula, Szilágyi Dózsa, 
Sürger Bertalan, Oláry Gyula, Schuch Ká­
roly, Halmos András, Láng József, Justh 
Károly, Imrik Zoltán, dr Krüger Aladár, 
Kelemen Kálmán, dr Imrik Gusztáv titkár. 
A titkár bejelentette, hogy Balázsovich Jenő 
háznagy állásáról lemondott, nagy elfoglalt­
ságára való tekintettel. A választmány a le­
mondást sajnálattal vette tudomásul, egyben 
háznagygyá egyhangúlag megválasztotta 
Schuch Károly századost, Schuch Károly 
buzgósága és lelkes ügyszeretete garancia 
arra nézve, hogy a választmány egyhangú 
bizalma a legjobban választott. Todomásul 
vették, hogy a Kör épületét a Népszövetség 
biztosító osztályánál, mint legolcsóbb aján­
lattevőnél, biztosították. Uj tagokul felvétet­
tek : Dobozi János, Csery Alajos, Leitner
László, ifj. Keledy József, Fülöp János, 
Márki Jenő és Heiszler Ágost.

. * Eljegyzés. Özv. csenkei Kelopetz 
Lajosné leányát Erzsikét, eljegyezte Banda 
Géza városi számtiszt. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

* A Máw. és Nagyvárad városa.
Az utóbbi időben sok baja van a Máv.-nak j 
Nagyvárad városával. Felépítette a állam­
vasút igazgatósága a nagyváradi vasutállo- ; 
más területén a gőz- és kádfürdőt, anélkül, | 
hogy erre a várostól építkezési engedélyt 
kért volna, még a terveket sem mutatta be. í 
A miniszter is arra az álláspontra helyez- ; 
kedett, hogy a Máv. területén minden en- ■ 
gedély nélkül építkezhet. Azóta felépítették , 
a nagyváradi állomáson az uj vasbetonrak- ; 
tárakat. A pompás, modern épületeknek ke- j 
vés állomáson van párja. Az építkezésről 
ezúttal sem értesítették a várost, sem épit - ; 
kezesi engedélyt nem kértek. Most azután ' 
a vasúti üzletvezetőség az épületek haszná­
latba vételére kérte a hatósági engedélyt. A í 

: városi tanács hosszasabban tárgyalta a dől- ; 
i got s végre is abban állapodott meg, hogy ; 
i ha a vasút lefizeti a felülvizsgálati dijat, a , 
; hatóság megtartja a helyszíni szemlét s ki- i 
j adja a használhatóéra az engedélyt.

* Katosaai kinevezések. A hivata- i 
I los lap tegnapi száma egész sereg katonai i 
i kinevezést közöl. A nagyváradi katonatisztek
i közül is igen sokan léptek előre és a novem- 
j béri csillaghullás mindenfelé nagy örömet 
I szerzett. Itt közöljük, a bennünket, nagyvá-
■ radiakat érdeklő kinevezéseket: A magyar 
' királyi honvédség tényleges állományába ez- 
i redessé nevezte ki a király Bán Lajost, a

nagyváradi 4. gyalogezrednél, kiegészítő pa- 
; rancsnokot, alezredes lett a nagyváradi hon­

védhadapródiskola parancsnoka: Miller Ri- 
chárd és nyujtódi Jancsó Árpád; a nagyvá­
radi 4. honvédgyalogezrednél századossá ne­
vezte ki Hofmeister Nándor nagyváradi 4. 
gy a 1 ogez red bel i főh adnagyot. Főhad nagygyá

■ Damjanovich Sándor és Kalapos Barnabás 
1 hadnagyot a 4. honvédgyalogezrednél. Had­
fi nagyokká a következő zászlósokat nevezte
! ki a király: Soós István, Csécsi Nagy Ala- 
I dár, Weiterschütz Sándor, Nagy Bernét 
í nagyváradi 4. honvédgyalogezredbeli zászló- 
i sokat.

* Csődöt mondoii a jéggyár 
házi kezeiése. A városi jéggyár deficit­
tel működik. Mikor a város a jéggyárat lé­
tesítette, azon feltevésből indult ki, hogy ezen

( közegészségügyi intézményen nem akar nye- 
■ rekedni, de nem számított arra, hogy 18000 
i korona deficitet okoz a házi kezelés. Az üzemi 
; költség oly magas, hogy egyáltalában nem 
i tüntethetik el a deficitet. A Kristály jéggyár 
' tulajdonosai most ajánlatot tettek Nagyvárad 
i városának, hogy átveszik a városi jéggyár 
\ kezelését s a város megszabadul a deficittől. 
• A városi tanács a beadványt kiadta a jég- 
i gyár felügyelő-bizottságának, hogy vélemé- 
! nyes javaslatát terjessze be.

* Piszkos a Körözs, de nem a 
' falvaktól, hanem Nagyváradtól. Még azt is

eltűrné az ember, ha a Váradon alul lévő 
falvak panaszkodnának a viz beszennyezésé­
ért, de mikor itt bűzlik a viz az orrunk 

i alatt, az már tényleg Ázsia. Sőt ázsiai ko- 
I lera. Tegnapi felszólalásunkra berendeltek 
' három városi utcaseprőt a vízbe, hogy se- 
! perjék a sodrásba a megülepedett szemét- 
; tornyokat. Ki nézte meg az eredményt ? . . . 
i Mi megnéztük, de úgy látszik a jámbor 
' utcaseprőket elvitte a víz, a szemetet meg 
! itt hagyta. Nézze meg a köztisztasági fel- 
I ügyelő is.

* Nem dr Elovics Elek. A hiva- 
j talos lap közlése nyomán tegnapi számunk- 
i ban megírtuk, hogy dr Elovics Jakab ügy- 
I védet bírósági jegyzővé nevezték ki. Félre- 
i értések kikerülése végett készséggel közöl- 
' jük, hogy a most kinevezett jegyző, dr 

Elovics Jakab volt szobránci ügyvéd nem 
azonos dr Elovics Elek nagyváradi ügyvéd­
del, akinek eszeágában sincs abbahagyni 
ügyvédi praxisát.

* Spriccelik a levest. Az éjjel raz­
ziát tartott a rendőrség. Hetvenhárom férfit 
és hat nőt állítottak elő a kihágási ügyosz­
tályhoz. Frank Léb dohos pincéjében har­
minc férfi aludt s olyan bűz fogadta a rend­
őröket, hogy szivarra kellett gyujtaniok. Ilyen 
bájos nevű korcsmákat, lebujokat és szálló­
helyeket tiszteltek meg látogatásukkal, mint 
a „Hét tetü“, „Két gálarnb“, a „Vadszamár", 
„Hunyadi menyecske1-, „Gyere be rózsám“, 
stb. Áz asztalok lába a földbe van beásva, a 
kanalak odaláncolva — nagyobb biztonság 
okáért. Egyik helyen a levest a vendéglős 
„spricceli“ olyan cucliféléből. Azt kérdi a 
vendégtől : Van öt pénz ? Ha van, akkor ki­
spricceli a kívánt adagot az asztalba vájt 
vályúba, ha aztán becsapja a vendég, akkor 
— visszaszivja a kispriccelt levest. Szép ős­
kori állapotok I

* Gorup György kalandja. Teg­
nap éjjel 12 órakor, mikor báró Gorup 
György hazafele igyekezett, a Kórház-utcán 
lévő híd alatt egy ismeretlen ember orozva 
megtámadta. Gorup nem veszítette el lélek­
jelenlétét, hanem a nála lévő boxerrel ha­
talmas csapást mért támadójára. Az is­
meretlen támadó erre jobbnak találta a 
szégyenteljes, de hasznos futást. Gorup 
pedig, mint ki jól végezte dolgát, nyugodtan 
tért lakására.

* Felhívás a pénzintézeti tiszt­
viselőkhöz I A Pénzintézetek Országos 
Szövetségének biharmegyei körzete, a folyó 
hó 9-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor a Ke­
reskedelmi Kamara dísztermében tartandó 
értekezleti közgyűlésére, a biharmegyei pénz­
intézeti tisztviselők szövetségét is meghívta, 
mely alapon a szövetség elnöksége felkéri a 
kötelékébe tartozó pénzintézeti tisztviselőket 
a jelzett gyűlésen való megjelenésre.

* A szőlősgazdák elveszett 
milliói. Ma tárgyalja Budapesten a magy. 
szőlősgazdák országos egyesületének 12 tagú 
albizottsága dr Molnár Imre egvesületi alel- 
nök elnöklésével az agrár adósok tartalék 
alapjának kérdését. A mintegy 10 ezer agrár 
adóstól visszatartott több millió koronát tevő 
tartalékalap, melyet kizárólag a kormány és 
az agrárbank kezelt, s mely kezelésre az azt 
összeadó agrár adósoknak semmi befolyása 
nem volt, teljesen elveszett. Az albizottság 
feladata lesz megállapítani a módozatokat, 
melyek alapján az elveszett tartalépalap

I millióinak az állam által leendő megtérítését 
' kérik. A albizottság megállapodását az ösz- 
! szes agrár adósok Budapesten tartandó nagy­

gyűlése fogja megvitatni s a kormány elé 
terjeszteni. Biharmegyének és Nagyváradnak 
sok százramenő szőlőbirtokosát súlyosan érinti 
ez a kérdés, mely évek óta nagy elégedet­
lenség és keserűségnek forrása s igy kívá­
natos, hogy az a kormány és adósok kölcsö­
nös jóakaratával megnyugtató megoldást 
nyerjen.

* A szezon legnagyobb szen­
zációját mutatja be ma este a Vigadó

I mozgószinház. Zola Emil halhatatlan remek- 
I müve után készült el a „Germinal“ szociá- 
i lis dráma 8 felvonásban. A mozi világ leg- 
I nagyobb, korszakos eseménye ez a hatal- 
1 más mű, amelyhez fogható nagyarányú 
■ slágere nem volt még a kinematográfiának. 
I Súlyos áldozatok árán sikerült megszerezni 

a gyönyörű szenzációt, a melynek benau- 
i tatása 3 órát vesz igénybe. Épen ezért 

csütörtökön és pénteken két-két előadás 
lesz és pedig délután G és este 9 órakor. 
Jegyek előre válthatók.



*. Kirakatverseny Nagyvára- i 
dón. Dr Moskovits József kamarai elnök i 
kezdeményezésére a nagyváradi kereske- , 
delmi és iparkamara legutóbbi ülésén elha­
tározta, hogy kirakatversenyt rendez s ki­
küldte a rendezőbizottságot. A versenyt való­
színűleg karácsony táján tartanák meg. A 
rendezőbizottság szombaton, november 8-án ' 
délután 3 órakor a kamara helyiségében ér- ; 
tekezletet tart. ;

Áruraktár leredukálása folytán ! 

mélyen leszállított árak 
wr Kossuth-utca

Kertész S. Sándor
női divatáru házában.

Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek,

Kosztüm, ruha és Húz szövetek.
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüsch, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal teritök. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierek és kartonok. 
Kész női és férfi fehérnemüek.

Paplanok. Szőrme áruk.
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár
tart nagy készséggel küldök.
Telefon az egész vidékre 10-30.

X Farkas-féle parke H-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit I Kilója 
2’40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható: Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

* Elhalasztott kolonestély. A 
Katii. Legényegylet a vasárnepi kolonestélyt 
a kivilágítás végett csütörtökön, 6-án tartja 
meg a rendes belépti dij mellett. — Táncz- 
virsgu 9-én Hamza .Jenő zenekara mellett.

x äatgyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Adandó nagy raktár kész női, férfi 

.. . fejelünk 
legfmo- 

és gyermek harisnyákban. Kötünk, 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a 
inabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helvi és vidéki telefon­
szám 1359.

x Érdekében áii, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferene- 
utca 17. Telefon 832 sz.

i Két jogász sétál a városban, szembe« 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó áthass 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapn 
mellett

x Matyók Péter tambura zenekara a 
; Korona-kávéházbtn. Ma és minden este a Koroua- 

kávéházban hangversenyez közkívánatra Matyók 
Péter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan 
szerződött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze­
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi 
duett. A társulat tagjai: Kővári Rózsika, Kővári

i Boriska, Simon Juliska, Kósa Böske és Juhász Ilonka 
! énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdete este 8 
’ órakor. Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
: Péter karmester.

x Szőilös-utca 12. sz. házban
i több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás
1 azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka- 
! rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö-
■ zönseg szives figyelmét a most megnyílt 

Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér-

: sékelt árak. Nagy Sándort). 17.
'i x Össi-tér 84. sz. házban több
1 lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó..

■ értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész- 
I vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

* 3 utcai szoba és metiékheSyi- 
ségböl álló lakás november hó 1-től kiadó, ' 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház- : 
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le- ; 
számitoló és Jelzálogbank részvénytársaság. |

x Tekintettel a rossz pénzvi- j 
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár ; 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött . 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek I 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő ; 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. > 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fii- ’ 
Tértől kapható UngeHecder Salamon* ; 
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

* A Máv. és a Félix-fürdö. Nagy­
várad közönségének ama része, áníely évek 
óta hiányát érezte annak, hogy október el­
seje után nincs megfelelő vonatközlekedés, 
amely (lehetővé tenné a városi közönségnek, 
amely nincs abban a helyzetben, hogy a 
fürdőben lakjék, dacára annak, hogy ott a 
legolcsóbb penzió-rendszer van október 1-től 
bevezetve,) a Félix-fürdő valóban csodálatos 
gyógyhatású forrásait használhassa, most 
örömmel fogják fogadni a MÁV ama való­
ban üdvös intézkedéseit, hogy a Félix-fürdő-

i bői minden este egy külön vonatot indít 
Nagyváradra. Ezen naponta közlekedő külön­
vonat beállítása következtében a Félix-für- 
dőbe Nagyváradról 4 órakor, vagy Várad- 
Velencérőí 4 óra után a rendes belényesi 

: vonaton lehet kiutazni. A nyár folyamán a 
I belényesi vonatra vonatkozó felszállási tila- 

lom, magától értetődik, megszűnt. A fürdő 
i használatára elegendő idő áll rendelkezésre, 
' mert a visszautazás, minthogy a rendes be- 
[ lényesi vonat már este 6 óra 37 perckor in- 
! dúl ezen uj különvonaton történhetik, mely 

este 8 óra 02 perckor indul. Úgy a MÁV, 
mint a belényes—vaskóhi vonat igazgatósá­
gát ezen üdvös, a város gyógyulást kereső 
közönségére rendkívül fontossággal biró in- 
tázkedéséért, a legteljesebb elismerés illeti. A 
fürdő kezelősége természetesen a legnagyobb i 
előzékenységgel gondoskodik róla, hogy a : 
fürdők mostantól fogva egész télen át is i

I használhatók legyenek, a vendéglő üzemet ■ 
fentarlja, a fürdőpihenők, folyosók pedig ál- i 
íandóan fűtve vannak, úgy hogy a meghűlés 
veszedelme teljesen kizártnak mondható. ; 
Hisszük is, hogy ezen kitűnő alkalmat a kö­
zönség tömegesen fel fogja használni és úgy j 
a fürdőket, mint a vendéglőt is állandóan ; 
igénybe fogja venni.

FIGYELEM ! Óriási választékok iskola szó- ; 
rekbvii csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta- ' 
Iáihatunk u. in. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 : 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány ; 

■ intézetheti fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fin sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parkot blouscho 2’50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden o szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szőrözhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Jönnek a katonák, vonatok, 
automobilok, babák, mikulások, ridickülök, 
nyakkendők, bárányok és ezerféle egyébb 
játékok karácsonyra a Párizsi Bazárba Sas 
alatt.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Einke mellett.) 
Telelőn szám 827. ____

x Rtdzyk József épület- és mülakatos 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vusablakok, 
tüzmentes vasaitok, sirkeritések, üzleti vasrodőnyök, 
abiakrodonyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

hatóságilag enged éiyexett 
elec tr otech'n ite aí vá 1 al ata 
Nagy várad, ’ azár épütet, 

színház. oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

föltételek megtud- 
irodánkban. Hun-

sebész-orvosi mü

fém-

* ingatlan eSaáás. h’agyteleky-utoa 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá- 

; nyes áron azonnal eladó. Részletes 
I hatók Kossuth-utca 3. szám alatti 
j gária cipőgyár r.t.

x Zsombor Sándor
; szer, kötszer és testegyonesitő gépek készítője. Nagy- 
i váradon, Nagy Sándór-utcá 17. sz. alatt, ahol villany 
i erőre berendezett műhelyében készít mindenféle 
: csiszolást, nikkelozést és minden e szakmába vágó 
j munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x iskola idényre torna cipők 2 
rónától kezdve. Gyermek cipők 20—25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29—34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—3ő 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cipó 
7 korona, íérfi chevrou vagy boksz cipő 8 kc>- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korom, di­
vatos férfi kalapok 3 Koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

ko-

„The Roosewelt Schae“
cipők

12 50 és 16 50 kUAröIag

Beichard Oozsö
cégnél

Rá.kóC/1-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.
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A királyi
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x Csodaszép mézédes csemegeszőllő. 
Legoemesebb hazai és tiroli fajalmak. 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok. 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Koros­
utca, Telefon 448. sz.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a , 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- | 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb | 
külföldi tanulmányairól haza érkezett. Szives , 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy i 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletet Ri- . 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pa- : 
risi modelckből állandó választék <111 a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) te­
lefon 11—95.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
amtomobíííorgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utcu 6‘. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modemül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

Elsőrendű modem hólgyfodiászterem a

Ram m ingeré
színházi ás hölgyfoirász

w* szemben a színházzal-I
Telefon 1076 ;

felvétetik fizetéssel
Tátray Gusztáv | • 
kézimunka üzletében | ■ 

Rákóczi-ut 4

Fogok és fogsorok ügy kamrsukba 
mint aranyba foglalva ««Ajpadl&n 
nélkül, továbbá arany koron ikat, 
csnpfogakat, hidmunkálat íog és 
gyökér hu«ás én tartói togtömé­

seket készít

líiigel Ileiaső? 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Legfinomabb ízlésű kelmék és 
hozzávalók. Elsőrendű kivitel 
Szolid árak ! Szolid árak !

Heti műsor.
Csütörtök: Gyimesi vadvirág.
Péntek: Hajdúk hadnagya.
Szombat: A tolvaj. (Bihari Ákos 

léptével.) ,, ,, . „ „ ,
Vasárnap délután : Támlasszék 10. Este. . 

Nevető férj.

A gyimesi vadvirág. Ma, csütör­
tökön este az idény egyik kedves népszínmű 
reprize: a Gyimesi vadvirág kerül színre. 
Fábián Gyurkát ez alkalommal is Medgya- 
szay Jenő játsza.

Hajdúk hadnagya. Pénteken este a 
Hajdúk hadnagya lesz műsoron, amelyet a 
közönség igen szívesen lát, mert ennek a 
megkapó meséjü operettnek a bájos melódiái 
feledhetlenül élnek a publikum emlékében. 
A darab szereposztása ugyanaz, amelyben a 
Hajdúk hadnagya reprize az idényben elő­
ször került színre.

A tolvaj. Bihari Ákos, akinek a fel­
léptei a Szigligeti színház színpadán min­
denkor méltán jelentenek eseményt, szom- j 
baton Bernstein nagyszabású drámájában.- I 
A tolvajban lép a nagyváradi publikum elé. 
A pompás drámára nagy ambícióval készül 
az ensemble.

iHölgyekfloyeimébe!1 Van szerencsém a mélyen t: .ztelt hölgy- I közönség b. tudomására hozny hogy az

I í»r őszi és téli legújabb ka- i lapfmmék megérkeztek.
I Továbbá a legszebb és legújabb di­
fl vatu tollak. Úgyszintén átformá- 
I zásokat jutányos árban elvállalok.
Q Tisztelettel

I M. WEISZMÄNN JULISKA
■ Nagyvárad, Bajza-utca 7. sz.

le/PORTrfö 
■ ia ■

A NAC választmányi ülése. A 
NAC választmánya ma csütörtök este fel 9 

i órakor a Club-kávéház külön helyiségében 
• ülést tart, kéretnek a választmányi tagok a 

pontos időben és teljes számban való meg- 
■ jelenésre. __________ ___________________

Hithuzgalmi 
Bernhard 

egy- 
rendelve 

külön
2 korona. Szerkesztőség és kiadó- 

25. — 
kövei-

Mária-KoMgregáció. 
képes havi folyóirat. Szerkeszti , 
Zsigmond S. J. (Megjelen havonként 
szer) Előfizetési ára: tömegesen re 
(20 példány) egy évfolyam J kor., 
rendelve 2 1.------ C-7“‘
hivatal: Budapest, VIII., Maria-utca 
Legújabb száma most jelent meg a 
kezű gazdag és változatos tartalommal:

A Mária-kongregációk jubileumán, t se- 
falvay Nándor S. J. — Lelkesüljünk a misz- 
sziónkért! Bauer József. — Novemberi gon­
dolatok. — A Királynő apródja. Mentes Mi- 
hály. _ A misét is meghallgattuk. G. L. 
— Máriás világszemlénk ... — Az elfogu­
latlanok. Dr Tóth Tihamér. — Ozv. gróf 
Zichy Nándorné. — Szenny- és rémregeny- 
irodalom. Dr Csepela Lajos. Kongregációi 
élet. Irodalom. — Telefon.

Uj Idők. Herezeg Ferenc pompás fo­
lyóiratának legutóbbi számában Biró Lajos 
folytatja „A Szentlélek lovagja“ című elbe­
szélését. Herczeg Ferenc „A fizetés napja 
cimü novellája egyik ékessége a füzetnek. 
Farkas Pál folytatja Ernesto Biasca cimii 
elbeszélését. Novellákat, cikkeket Írtak: Gyon- 
gyössy Nándor, Sztrokay Kálmán, 1 aal Job, 
Vészi Margit, verseket Szávay Zoltán. Az 
Uj Idők előfizetési ára negyedévre 5 korona ; 
szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
Andrássy-ut 1G. szám. _____

sas
A par-asztnábob gyilkosai. Vál­

tozatlanul nagy érdeklődés mellett folyik a 
tárgyalás a berettyószentmártoni gyilkosság 
ügyében. Tegnap egesz nap tanukat hallga­
tott ki a bíróság, akik a rejtélyes bűnügy 
egyes körülményeire világítottak ra. Különö 
sen érdekes volt ifj. Tikász Sándor fiatal, 
12—13 éves leányának a vallomása, aki nagy 
bátran felelt az elnök kérdéseire és az egész 
tárgyalóterem nevetett, amikor igy felelgetett 
az elnöknek :

— Hát nézze lelkem, így történt a 
dolog.

A leány különben az apja mellett vallott 
és cáfolta Vitális vallomását.

A tanúkihallgatások még néhány napot 
vesznek igénybe, úgy hogy Ítélet csak e hét 
végére várható.

§ A gimnázium betörői. A nagy­
váradi községi polgári iskolába és a 
premontrei főgimnáziumban vakmerő be

I töréses lopások történtek most szeptember- 
j ben. A betörők Vetési Lajos és Erdélyi 
i István szerelők most kerültek a 
i elé, hogy feleljenek tettükért.
i törvényszék büntetőbírósága előtt azonban
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egyszerűen tagadták, hogy ők követték 
volna el a betörést. Dr Böszörményi 
László és dr Nagy Mihály ügyvédek, vé­
dők uj tanuk beidézését kérték annak iga­
zolására, hogy nem a két vádlott követte 
el a betöréseket. A bíróság a bizonyítás ki­
egészítésére irányuló kérelemnek helyt adott 
és a tárgyalást elnapolta.

Az államosítás.
Budapest, nov. 5.

(Saját tud.) A közigazgatási bi­
zottság ma tárgyalta a tisztviselők 
választásának elhalasztásáról, vala­
mint a jegyzők fizetésrendezóséről 
szóló javaslatokat. A bizottság mind­
két javaslatot egyhangúlag elfo­
gadta.

Bekísért újságíró.
Budapest, nov. 5.

Ma a parlamentből távozó kép­
viselőkről fényképfelvételeket akart 
készíttetni Fodor Aladár ujságiró. 
Jánossy A. rendőr fel ügyelő azonban . 
megtiltotta a felvételek eszközlését, j 
Az ujságiró tiltakozott a felügyelő I 
eljárása "ellen, mire bekísérték a fő­
kapitányságra. A főkapitány azon­
ban azonnal szabadon bocsátotta az 
újságírót és kijelentette, hogy Já­
nossy ellen a fegyelmit megelőző 
vizsgálatot elrendelte.

Az uj bolgár király. 
München, nov. 5.

Ma reggel kilenc óra óta Bajor­
országnak megint van uralkodó ki­
rálya. Ekkor jelentette ki Lajos ré- 
gensberg, hogy a régensség véget 
ért és hogy III. Lajos király néven 
ő fog trónra lépni.

A király minden valószínűség 
szerint szombaton fog esküt tenni, 
a mikor már mind a két kamara 
letárgyalta az alkotmány értelmé­
ben az Ottó király elmeállapotáról 
elébe terjesztett anyagot. A csapa­
tokat vasárnap esketik meg az uj 
királyra.

Két vonat összeütközött.
Melun, nov. 5. j

Tegnap este ötven méternyire a pálya­
udvartól egy gyorsvonat összeütközött egy 
postavonattal, Mind a két vonat vaggonjai 
tüzet fogtak és megsemmisültek. Éjfélkor
13 holttestet húztak ki a romok alól és
14 sebesültet szállítottak a kórházba. A 
gyorsvonat lokomotivvezetőjét letartóztatták.

A katasztrófa okául a Marseille felől 
jövő gyorsvonat vezetőjének vigyázatlansága 
tekinthető. A postavonaton ötven tisztviselő 
volt. A postavonat összes waggoujai, vala­
mint a gyorsvonat három waggonja köztük 2 
másodosztályú kocsi, teljesen összezuzódott. 
A gáztartályok felrobbantak, a minek nyo - 
mán tűz támadt, a moly még éjfélkor tar­
tott. Azonnal megindult a mentés, a mely 
Azonban igen nehéz volt.

1 KPiSAZDÄMG GERMINAL
11.—
11.32
7.94
8.93
7.27

Gabona üzlet.
Októberi búza — — ■ 
Búza 1914. áprilisra - 
Októberi rozs — — ■ 
Áprilisi rozs (1914) — ■
Októberi zab— — — -
Áprilisi zab (1914) — — 7.37
Tengeri 1914 májusra— — 6’25

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4%-os koronajáradék 
Oszír. magy. államv. 
Jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — —
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

— 815.—
— 621.-
— 81.—
— 690.50
— 414.50
— 506 —
— 278.50
— 533.75
— 3700.—
— 644 —
— 729 —
— 1012.—
— 628.50
— 350.—
— 570.—

A szerkesztésért felelős: 
Or VUCSKICS GYULA.

LÉVAI M ARTQN

sirköraktára ás

Nagyvárad
látócí-u. 20.

Magyarcsékei járás főszolgabírójától.
127O«-191ÍT

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye magyaré iákéi j ráshoz 

tartozó Miklóirlási körjegyzőségben le­
mondás folytán üresedett ll-od jegyzői 
állásra pályázatot hirde'ek.

Felhívom mindazokat akik ezen 1600 
korona fizetéssel 300 korona lakbérrel s 
800 korona átalánynyal javadalmazott 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t.-c. 6. §-a, illetve az 1900. évi 
XX. t -c. 5. §-ában előirt képesítésüket s 
eddigi alkalmaztatásukat igazaló okmá­
nyaikkal felszerelve pályázati kérvényüket 
hozzám folyó év november hó 19-ig 
adják be.

A választás határnapját később fogom 
kitűzni.

Magyarcséke, 1913. nov. hó 1-én.
Ertsey Zsigmond, 

h. főszolgabíró.

I ZOLA EMIL halha­
tatlan regénye után 
készült szociális dráma 

8 felvonásban.

legnagyobb
szenzációja!

Kizárólagos joggal bemutatja

a VIGADÓ 
mozgó-színház,

november hó 6,7,8. és 9-én, csü­
törtökön, pénteken szombaton és 

vasárnap.

Rendes helyárak

ajánlatos a jegye­
het előre a pénz­
tárnál megváltani

Í I -
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Biharvárme^ye alispánjától.Envepülf Biharmegye* Kereskedelmi 
Bunk és Köeponíi Takarékpénztár 

B.-T v agy vérűd, Bémer-tér.
. , y > , 1 szabójával, mertHa nincs megelegedve xts 

nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABON I 
OY. fcs TAKSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Atkái ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

jő bornak
i nem kell ezégér
í mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
í mennyire igazok van, eléggé b'zonyilja

Tiia> és betörésmentes
péDBtánszekrények (safe?) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osstályutikban külön­
féle nagyságú pénzsze?rények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér • 
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a kigmesszebumen i 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségüt»’«et az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Bíiiarmegyaf Kereskedelmi
Bank es Központi Takarékpénztár R-.T

í

is, a reklámra nem szorult újonnan beren­
dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonenaek naponta 

felvétetnek.

IO nnn P^r harisnya kerül eladásra! 
lU.UUu alábbi olcsó árak mellett.
3 pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csikós zokni 1 
kor., 3 pár női harisnya l kor. 3 pár gyere" 
zokni finom 1 kor, 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor ős selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől.

Nyakkendők, ridlkülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

várad város

Iroda és raktár: NAGWÁBAD, Vár-tér 1.

16738—1913.

PáSyá^ati hirdetmény
Biharvármegyében lemondás foly­

tán üresedésbe jött s a folyó évi 
december hó 17-én tartandó törvény­
hatósági bizottsági közgyűlésen vá 
lasztás utján betöltendő évi 3600 
korona kezdő fizetéssel, természet­
beni lakással, 1400 korona utiáta- 
lánnyal és 800 korona irodaátalány- 
nyal javadalmazott margittai főszol­
gabírói állásra, - valamint az en­
nek betöltése által esetleg megüre­
sedendő más állásokra ezennel pá­
lyázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 
állások valamelyikét elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényeiket a 125000— 
B. M. számú rendelettel kibocsátott 
Vármegyei Ügyviteli Szabályzat 4. 
§-ában előirt módon Biharvármegye 
főispánja, mélt. Dr. MISKOLCZY 
FERENCZ úrhoz címezve hozzám 
legkésőbb f. évi december hó 6-ának 
d. e. 12 órájáig annyival inkább 
nyújtsák be, mivel a későbben be­
nyújtott kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Biharvármegye szolgálatában ál­
lók, a fent kitett idő alatt előttem 
szóbeli jelentkezés utján is pályáz­
hatnak.

Nagyvárad, 1913. november 3-án..

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egésa éjjel ügyeletes szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s í i ■ ú. r o k,

Költségvetések ingyen

í v l á m p d &
állandóan nagy választékban kap. 
hatók.

VUlawos motorok
V, lóerőtől nlsilu isgysághü.

Fráter Barnabás, 
alispán.

Tűzijáték kiállítás
Özv. Kádár* János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében, 

a legelsőbbranj.u különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H. Gerbaud főraktára.
Telefon szám 514. Telefon 85. sz.Telefon 85. sz.

ÍSHSK3

Föszerelö telefonja 55. sz.

OK óber 1 löl minden este 8 06 perckor külön vonat indul a Félix- 
fürdöböl, minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gyors 

fürdő igénybevételére te jes 3 óra áll rendelkezésére

Különvonat
a Félix-fürdöböl 
Várad-Velencze 
és Nagy-Várad

Indulás: Nagyváradról: délután 4 óra 28 perckor Várad-Velencéről: 
4 őrá 38 perckor. Érkezés a Félix-fürdőbe 5 óra 06 perckor Vissza­

utazás este 8 óra 06 perckor.
Fürdők, pihenők, folyosók, éttermek mindig fütve. 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak penzió-rend­
szer. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

távírda, telefon egész éven át nyitva.
Csúk, köszvény, izületi lobok és mindennemű

állomásra. reumatikus bántalmaknál évszázadok óta a Félix- 
fíírdő kénes hévvie forrásait kitűnő 

eredménnyel használják.
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PAPI RUHÁK.

IHerza Kálmán 
szíjgyártó, nyerges 
és böröndős mester

___QaanNagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

Melocco Péter cementártiQvár és| 
építési vállalat részvénytáísaság»

Budapest, IX. Tmt-utca 4. a. b. szám- 
Nagyváradi fióMelep: Szőlös-u. 15. j 
Telefcnszám 11-38- Telefonszán? 11-38. ‘

/ k Szabadalmazod géppel kItVAFT" gyártott kannautyusl
VJI-Tt» poftiandcern-nt csöveket ö 

a z y sz r g á z a |, y á u y o s m é-1 
rétekben és az ahhoz való idomdara-| 
bokát, csömöszöd és vasbelétes. vaía-a 
mint pohiaudcemenl c -öveket. kúi-s 

! gyűrűket stb. g

Márvány mozaiklap, mííkö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Hl ’ll 1 Utcák és házak csa-1 
KlVmlfll* tornázását, hidak és I 
JU11 1111.11* i vizmedencék szak-!

.-j. . ■ «■ • . r r 4 AT >5szerű építését. Dia- g 
gyobb vállalatoknál tervekkel és | 
költségvetéssel szolgál. | 
Meghívást az ország bármely részéből elfogad |

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32, (Saját ház.)

ALAPITFATOTT 1898 BAN
Kölvaria-utcän egy üres telek eladó-

Pályázati hirdetmény i
zenekari növendékek felvételére.

A nagyváradi honvédzenekar felvételre 
zenenövendékeket keres.

Felvételi követelmények:
1. magyar állampolgárság. 2. a betöltött 

14 és a még einem ért 17. életév; 3. oly 
testi fejlettség, mely a hadiszolgálatra való 
alkalmatosságát — a 17 életév betöltése után j 
— jogosan remélni engedi ; 4. megfelelő ze- | 
nei előképzettség; 5. szeplőtlen előélet; 6. a ( 
katonai fegyelemnek önkéntes alárendeltség; i 
7. szolgálati kötelezettség vállalás a honvéd- I 
ségbe való önkéntes belépésre, mihelyt a i 
pályázó a kor és testi alkalmasság tekinte- , 
tében a vódtörvényben foglalt határozmányok- 
nak megfelelt; 8. szolgálati kötelezettség vál­
lalás minden egyes zenenövendék minőség­
ben eltöltött teljes évért — a szabályszerű 
tényleges szolgálati időn felül — egy évnek 
tényleg szolgálására.

A kérvények — melyek a nagyváradi 
honvéd zenebizottsághoz (Rulikovszky hon- i 
véd laktanya) küldendők a következő okmá- ; 
nyok csatolandók :

1. a honossági bizonyítvány; 2. kereszt- : 
levél vagy születési anyakönyvi kivonat; 3. 
a már nyert zenei képzettségről esetleg meg­
levő bizonyítvány; 4. a szeplőtlen előéletről 
politikai vagy rendőrhatóság által kiállított 
bizonyítvány; 5. az apa (gyám) által aláirt 
hitelesített vagy a tartózkodási hely járás 
hatósága által igazolt kötelező nyilatkozat, 

, Személyes jelentkezés kívánatos.

“flYBEN TELEFOX 11-75 VIDÉKEK

FEST! TISZTIT!
vegyHeg női, férfi és 
gyermek rnlinknt*

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet • 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit-
— tatnak. ——

jllokos Sándor. |

n»éfj cátíbk rövid 
idcijj mélyen le- 
sz^llitoít árban 

kaphatók

Tónk Emilnél
Rákóczi-ut 13. sz.

• i 3
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 33. 

Rékéczy-ut 7. szám

Vas- és réz-
BUTOROK

Eresieti
Meteor káiyhák,
kályhatáScák és 

ia- és ssénterték
valódi porosz fiitőszéu 
házhoz szállítva 50 K“ zsákokban 

kimérve 100 Hí” 5 korona.

T arsolv ás Risztó Rákóczi-ut.
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Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.
Nagyváradi fióktelep: Szőllós-u. 16.
Telefonszám 11-38. Telelonszám 11-38.

C\ ' j.. Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
Uj dl L» manty us portlandcement csöveket az 
összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyűrüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru- 
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat.

TTlvnillnl0 Utcák és házak csatornázását, 
jlJI V ill 1(11 • hidak és vízmedencék szakszerű 
építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

H
Szent Lás*z .ó-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


